

父母亲

□ 高明昌

老家，老家

新楼房造好了，也装修好了，只待一个良辰吉日，搬新家。

前段时间，母亲突然走不动路了，就去医院里看了病，住院了，九天后出院，住在城里的大女儿家养病，住了一个月，病养好了，母亲就嚷着回家。

母亲回家了，小女儿从场地奔了出来，帮着母亲拿这拿那。

母亲老泪纵横，医院不是家，大女儿的家是大女儿的家，再好的家，在老家。

母亲安排在底楼，最向阳的南边，张眼就能看见场地，看见路人，也能看见阳光。母亲笑说：这里好。

女儿领着母亲参观了厨房，再参观了厕所，叮嘱母亲如何开，如何关。母亲一边看，一边说，就是太先进了，怕是记不住。

母亲看了一下床铺，问女儿，你们住哪儿？女儿说，你只管自己住适意就是了呀！

母亲嗯嗯几声，突然感觉自己多问了，到了新楼房里，谁住哪儿，谁不住哪儿，已经与她无关。母亲这才知道，现在住的家，不是过去的那个家。

过去的家是一座两层高的楼房，还有三间平房——这是母亲与父亲造的房子。

一年前的八月中旬，这些房子拆掉了。拆房的师傅说，这幢楼房的钢筋太粗了，水泥标号太高了，他们拆了一个星期也没有拆好。他们问我，你父亲为什么将楼房造得这么牢固？我回答不出，但隐约感觉：这里面可能隐喻着什么。

楼房底楼靠东的第一间，是父母的卧房。二楼东面第一间是我的，这是母亲按照乡下礼数给儿子的。

新楼房造好后，原地方将矗立起三幢楼房。一户变三户，一家变三家。母亲知道，这是机会，机会要留给儿女们。

母亲总是东望望、西摸摸。对着散落的客堂后窗，对我说，这木窗有一百年辰光了，为啥不要？我说，今后都铝合金了，木窗是不用的，母亲就没有话了。

也从那天起，隶属于母亲户主的房子将不复存在。

母亲对我说，从这个礼拜起，你打电话给孩子们，叫他们别来老家了。

你在别人眼里是什么

□ 詹超音

厂长，国企使用的名称，老厂的同事这么称呼我到现在。

一位买断工龄解除了劳动合同，一位自己跳槽未得一分补偿，一位惹事最多、被我劝退离开企业，另一位未听从安排让我给除了名。

最后一位发来邀请，他们在第三位开的餐馆邀我夫妇两人共聚。

时过境迁，这几位都胖了，挂满笑脸。他们非但没记我的仇，多的是反思后的感叹。他们都还在奉献，还

是的，别来老家，老家连烧饭、吃饭的地方都没有了，老家已经没有家。

母亲去镇上住进了小女儿家，三天后“补元气”去了。她要去喂狗、喂鸡鸭，自己没有了住处，与狗鸡鸭没有关系，狗鸡鸭要吃饭，狗要生子，鸡鸭要生蛋的。

我们在叔叔家的小平房里收拾出了一间房子，让母亲住了进来。我们安慰母亲，请母亲艰苦一年。母亲说不得事，反正很快的。

以前的老家，周末的中午、傍晚，客堂里，灶膛的火光照亮着每一个人的面孔，锅盖的烟气缭绕在每个人的身旁，烟气响着，像在唱一首动人的歌——我们总是有两桌的人，围绕着桌台，围绕着母亲，说着话，吃着菜，聊着生活。

村上所有人家都羡慕，说母亲的子女、孙辈喜欢老家。母亲笑笑，是的，他们喜欢老家。

那时候，老家是母亲的老家，也是大家的老家。

母亲的身体越来越差，小姊妹告诉我，母亲的听力下降特别快，而且有点木知木觉，要我带母亲去看看，我照着做了，结果是各种化验单显示，关键性指标都在好转。

好转是好事，但母亲确实有点木讷，到底什么地方出现纰漏，我实在吃不准。

我必须多去观察母亲。

有一日，我悄悄地来到新楼房，刚到场门口，就看见母亲在我那幢楼房的前面呆呆地站着，像是要看透墙壁一样，一动也不动，仿佛一尊灰色的大理石。

我知道，这个地方原先有她的房间，那里是她和父亲住了几十年，父亲走了，留下她一个人，现在一个人的房间也没有了，取代的是三幢新的楼房，新楼房的房间多了好几间，但严格地说，没有一间算是母亲的。

母亲见我来了，浅浅一笑：走过的人都说这楼房好。母亲还在感叹：老古话，一代还一代，你爷爷的房子到你爸手里也没有了，成了我和你爸的房子，现在是到了我应该把房子交到你和你姊妹手里的时候了。

啊，通情达理，她的名字叫母亲——我落泪了。我落泪还有另一个原因，几十年后，我是否像母亲一样爽朗呢？

在干。如若当初我不逼着他们离开企业，诸位肯定没这么安泰。他们将我这个当年的厂长视作明人：明人不做暗事，行事磊落。

“国”字下面旱涝保收，如果不逼还真不会离开。人挪活。他们都有潜力，一挪，潜力开闸，如注喷发。如果我让这几位窝到今天，岂不误了他们前程？他们就为此感慨，为此感恩。

喝了一瓶黄酒，又加了一瓶啤酒，我话也多，说了些什么，全忘了，只记得从举杯到分手，争着说话，全是暖语，义气蒸腾。

在他们眼里，我成了贵人。



书法

胡国光（75岁）作

老有所乐 绝技「退休」记

□ 何鑫渠

说旧上海有个闻人掌握一削梨绝技：能单手削梨且皮不断。我祖上也开水果店，父母还是在店中结的缘。我曾好奇地苦练削梨之功，但可能没有削皮天赋，单手削梨时梨总掉地上。不过我改用双手削梨后，竟也练出了皮削后、皮不断还附在肉上的绝技。

此时，食客粗看不见皮已被削、吃时拿走连绵不断的皮便会惊奇。我喜欢吃水果，每削皮梨（苹果）请客，每每总让食客啧啧称赞。我则自鸣得意，颇得小人物之快乐也！当然无削皮技能或怕麻烦者总用刨刀，但当时刨刀削冬瓜丝瓜尚可，削梨（苹果）之皮就有点吃“肉”。

我曾购削皮机，其特别适合削模样周正的苹果。苹果定位后，人转动手柄旋转苹果，苹果皮就被均匀地削下来了。但削皮器一来对水果外表有要求；二来麻烦（用前要拿，用后要洗），削皮机便弃而不用了。我还是采用自己的削皮绝技。

但自从用了日本产的锯齿刨刀，我的双手削皮绝技纯粹成了炫技之举。本来以为刨刀片越光滑越好用，但没有想到锯子和刀片“结婚”后的“锯齿刨刀”十分好用。此刨刀削皮薄而流畅又不粘刀，改用其他刨刀，皮厚而吃力又粘刀。

反正得了朋友从日本带回的锯齿刨刀后，我的削皮技艺无处可炫，只能“退休”了。于是，食梨（苹果）客粗看不见皮削、吃时拿走连绵不断的皮的惊奇也消失了。此为憾！

忘年之交

□ 严伟明

《文汇报》原副总编辑张煦棠先生逝世的惊噩传来，令我悲痛万分。在大家的印象里，张总给人留下了难能可贵的鲜明特点，就是“无官气，不世故，无傲气，不趋时”。他生前在任《文汇报》新闻部主任乃至副总编辑时，非常“接地气”，十分重视与工业企业界交朋友，并亲手创建通讯组。其中，彭浦通讯组就由张总对口联系，每月活动一次，包括互通情况、传达新的精神和领导意见以及探讨怎么写好新闻报道等。由此，我与他建立了深厚的情谊。

1994年张总退休后，当时大家有个约定：每年春节的年初五都会去张老家拜年。从张老家住在虹口区大连西路幸福村的时候开始，到张老家搬到四平路460弄文汇报新造的房子，直到张总自己买的临平北路5弄的住宅，三迁其居，历经20多年，每年春节的年初五这天，我们必去拜年。开初是5位同志。近20年来，由于工作调动和退休，我们来往渐少，但每年春节的年初五这天的拜年照常。其间，日用电机厂退休的缪欣源、彭浦机器厂退休的尤伟泉两位不幸相继去世，而后仍然在大年初五到张老家拜年的就是华通开关厂退休的戴少华、上海机械刀片厂退休的赵伯林和原来在上海起重运输机械厂工作的我共三人。1996年11月，张总70大寿时，原《上海经济报》彭浦通讯组为他做寿。该通讯组人员不少都是原《文汇报》通讯组人员。在张总80大寿时，他用手指着身上穿了10年、前彭浦通讯组赠给他的一件羊毛衫说：“这是一件情谊十分珍贵而温馨的礼物。”

我是当年《文汇报》彭浦通讯组里最年轻的通讯员，我的写作生涯就是从那时起步的。1995年3月底，一个偶然的机会，我参加了《上海经济报》应聘记者的考试，在200多人中招聘4名记者的“海选”中，我最终以名列前茅的考分进入报社新闻部，并被破格直接当新闻编辑和记者，正式成为一名新闻工作者，圆了我儿时的梦。迄今，我写下了300多万字各种体裁的新闻作品。其中，《西气东输竞标烽烟起》《宝钢直面反倾销：胜诉率近九成》《同舟共济渡难关——上海企业急援全国抗非纪实》《丢掉的手帕何时捡起来》等10余篇作品分获华东经济信息报刊好新闻竞赛一等奖、上海新闻奖、“中华环保世纪行”（上海）好新闻一等奖和“上海新闻界抗击非典新闻宣传优秀作品奖”。我本人也荣获“上海新闻界抗击非典新闻宣传优秀记者奖”。这些成绩的取得，与张总的关心是分不开的。

作为媒体人，这些年来，我在张总的指导下，利用业余时间撰写并出版长篇报告文学集、人物传记和散文集，计有《生命开始的地方》《海立：冷暖二十年——一个记者眼中的上海日立》《新华60年——一位记者眼中的上海新华医院》《梦飞蓝天》《剑胆琴心 上下求索 邱蔚六》《东海瀛洲》等。其中，《邱蔚六传》获评“2018中国医界好书”。每年大年初五到张老家拜年，每当我捎上新著请张总指正时，他总会露出欣慰的笑容，并鼓励我一番，每次都会合影留念。张总在冲印的照片背后，写上充满温馨情谊的话语，然后，他会把塑封后的照片邮寄给我们留作纪念。迄今，我已收藏了张总寄来的厚厚一叠照片。

今年春节年初一上午10点，我按照传统的习惯，想大年初一上午先给张总家里打电话拜年，然后，再确认大年初五拜年事宜。只是这天上午张总家里电话铃响没人接。于是，我打了张总的手机。他声音微弱地说：“我今年春节前患感冒住院了，全身乏力，且肺部感染。今年你们就不要来拜年了。”我问：“您在哪家医院？请告诉我。我们来医院看你。”他说：“你们千万不要来看我。”

张总不肯告诉我在哪家医院，我想，这难不到我。当天下午1点，我约了赵伯林一起，代表正出国的原《上海经济报》总编辑浦祖康赶到市一医院老年科病房向张总拜年和探望，并捎去了我的两本新著。张总的女儿告诉我：“老爸身体比前几天好多了。估计等到一周后，医生和护士节后上班了，就可以出院了。”之后，我们电话和微信联系再三，终无回音。孰料张总竟于日前溘然逝世了！

张总与他的“大年初五”特殊情谊，令人难以忘怀。我深深地记得张总在2016年撰写并获得上海市老寿星征文一等奖《我的节日不寂寞》一文中说：“这份难能可贵令人无比感动的情谊，我是万分珍惜的。这中间凝聚着以往岁月中我们之间交往种种！”是啊，这是一份非常珍贵的情谊。

张总与他的「大年初五」特殊情谊